

С П Р А В К А

О состоянии и мерах по улучшению работы аппарата УКГБ в Купишкском районе по линии 2 отдела 2 управления.

Аппарат УКГБ состоит из трех сотрудников: уполномоченного майора тов. Лесинскаса С.А., старшего оперуполномоченного капитана тов. Каминскаса К.И. (оба работают с начала организации аппарата, т.е. с ноября 1961 года) и оперуполномоченного старшего лейтенанта тов. Норвидаса З.К. (работает с сентября 1963 года).

Агентурно-оперативная работа аппарата УКГБ строится и осуществляется по линейно-территориальному признаку.

Уполномоченный тов. Лесинскас наряду с общим руководством аппаратом агентурно обслуживает город Купишкис и четыре колхоза. Оперативные сотрудники Каминскас и Норвидас агентурно обслуживают часть района. Кроме того, тов. Норвидас из-за отсутствия секретаря ведет секретное делопроизводство.

На территории района находится п/я № 340 ^{остаточную} союзно-республиканского значения (горезерв горючесмазочных материалов), на котором работают более 150 человек. В основном же население района занято в сельскохозяйственном производстве (41 колхоз, 2 совхоза). В районе имеются мелиоративно-строительное управление, межколхозная стройорганизация, завод "Шепета" (по добыче подстилочного торфа), леспромхоз и автотранспортная колонна, в которых работают от 50 и более 100 рабочих и служащих в каждом предприятии.

2.

По территории района проходит железная дорога и находятся три железнодорожных станции: Купишкис, Субачяус и Скапишкис.

В оперативное обслуживание входят также 5 средних школ, 8 восьмилетних школ, больниц и амбулаторий - 5.

В годы немецко-фашистской оккупации и в послевоенное время на территории района действовало ряд карательных отрядов и националистических вооруженных банд округа "Альгимантаса".

В настоящее время аппаратом УКГБ учтено 250 человек вернувшихся после отбытия наказания за карательную бандитскую и другую антисоветскую деятельность. Среди возвратившихся выявлено 28 бывших бандитов, 23 бывших карателей и полицейских периода оккупации и прочие. 179 семей возвратились из мест спецпоселения, с общим количеством членов семей около 500 человек. Также учтено 53 легализовавшихся бывших бандитов. На территории района имеются 11 костелов, где служит 13 ксендзов.

Учитывая стремление империалистических разведок в подрывной деятельности против СССР, реакционную часть литовской эмиграции, определенный интерес представляет переписка некоторых жителей с родственниками и иными связями из числа эмигрантов в капиталистических странах. Всего ведут переписку более 700 человек, из которых около 400 человек кроме того получают посылки. Установлено также 23 госпреступника в основном в период немецкой оккупации бежавших за границу, родственники которых проживают на территории района. Около 20 туристов из США и Канады приезжали в Литву, родственники их, проживающие в Купишкском районе, имели с ними встречи.

В июле 1961 года у жителя дер. Найвяй, Купишкского района Стасявичуса Казиса состоялось собрание около 60 чел, возвратившихся со спецпоселения из Томской области.

3.

В 1958-59 годах 16 февраля в так называемый день "Независимости" Литовской буржуазной республики в мест. Субачаус были распространены антисоветские листовки.

К моменту организации аппарата в наличии имелось 23 дела оперативного учёта, в том числе:

дел оперативных разработок	- 17
розыскных дел	- 4
дел оперативного наблюдения	- 4

За время существования аппарата УКГБ было заведено 9 дел оперативного учёта, из них: ДОР - 1, ДОП - 4 и ДОН - 4.

В результате принятых мер по делам оперативного учёта были осуществлены следующие мероприятия:

I. Сданы в архив по малозначительности - II дел оперативных разработок.

II. В отношении объектов ДОР - 3 человека, ДОП - 2 человека. Проведены мероприятия профилактического характера. После профилактики дела на указанных лиц сданы в архив на хранение.

III. Проведена компрометация объекта ДОР - ксендза Никштуса в отношении которого была опубликована статья в районной печати, после этого он был лишен прав ксендза.

IV. Завербован один человек (объект ДОР).

V. Пересланы в другие органы КГБ: ДОР - 2, ДОП - 1, ДОН - 3 и розыскное дело - 1.

Таким образом в настоящее время в аппарате имеется всего 3 дела. ДОП на жителя гор. Купишкис - Гинтаутаса, 1916 года рождения, рабочего, заведено в марте 1964 года как на бывшего карателя. В связи с проведением документации его карательной деятельности срок по делу продлен до сентября 1965 года.

И два дела оперативного наблюдения на Апшега, 1927 года рождения, проживает в пос. Шелета, рабочий - каменщик, с образованием 6 классов, ранее был судим как начальник разведки банд-бригады "Шарунас" и [] образование среднее, рабочий заготовлено, проживает в гор. Купишкис, в прошлом являлся руководителем карательного отряда, за что привлекался к уголовной ответственности.

Агентурный аппарат к началу 1962 года состояли всего из 10 агентов и двух явочных квартир. За три с лишним года сотрудниками АУКГБ было завербовано 17 агентов и приобретена одна явочная квартира. С двумя архивными агентами была восстановлена связь и на двух агентов были получены личные дела из других органов.

За этот же период из агентурной сети были исключены 6 агентов и на одного агента личное дело переслано в другой орган.

В настоящее время на связи оперсотрудников имеется всего 23 агента; в том числе у тов. тов. Лесинскаса - 7, Каминскаса - 12 и Норвидаса - 4 агентов. У каждого оперработника имеется по одной явочной квартире. Вся агентура принимается на указанных явочных квартирах.

Аппарат УКГБ строит свою работу в основном с учётом оперативной обстановки и в соответствии с требованиями приказов и указаний КГБ при Совете Министров Союза ССР и КГБ при Совете Министров Литовской ССР и за указанный период проделал определенную положительную работу.

Усилия оперативного состава направлялись на вскрытие антисоветской деятельности буржуазных националистов и других враждебных элементов.

Выявлены и взяты на списочный учёт лица, вернувшиеся из мест заключения и спецпоселения. Путем изучения через агентуру и доверенных лиц (около 60 чел.) выяснено, что большинство их

пересмотрело свои прежние взгляды и занимаются общественно-полезным трудом. Вместе с тем среди них выявлено около 20 человек, оставшихся на враждебных к Советскому строю позициях. Отдельные из них высказывают угрозы в адрес коммунистов и колхозных активистов или вынашивают намерения в случае осложнения международной обстановки, возобновить свою враждебную деятельность.

В 1963-65 годах было изъято 19 стволов, в том числе в 65 году - 10 стволов огнестрельного оружия. Три человека за незаконное хранение оружия органами милиции были привлечены к уголовной ответственности. Остальные лица были профилактированы.

За 1964 год и первую половину 1965 года в отношении 19 человек допускавших нездоровые и политически вредные поступки, проведены меры профилактического порядка.

Был установлен бывш. белоповстанец и каратель немецких органов Жасинас, проживавший в Эстонской ССР, проведена документация его карательной деятельности. Жасинас в августе 1965 года арестован и в настоящее время КГБ при Совете Министров Литовской ССР ведется следствие.

Аппаратом УКГБ оказывается помощь партийным органам в проведении идеологической работы. В частности в 1965 году сотрудниками АУКГБ проведено около 20 лекций и бесед, опубликовалось ряд статей в районной и республиканской печати, разоблачающих реакционную сущность католического духовенства и антинародную деятельность литовских националистов.

Имелся и ряд других положительных моментов в деятельности аппарата УКГБ.

Вместе с тем, в агентурно-оперативной работе аппарата УКГБ имеются и существенные недостатки. В целом уровень контрразведывательной работы еще не отвечает требованиям руководящих приказов КГБ при Совете Министров СССР. Оперсостав

6.

еще слабо знает оперативную обстановку на участках оперобслуживания и свои усилия и возможности не всегда направляет на решение главных вопросов в чекистской работе.

Контрразведывательная работа по линии I отдела 2 Управления организована слабо. В июне месяце 1965 года с помощью оперработника указанного отдела были вскрыты причины неудовлетворительной работы и разработаны мероприятия по коренному улучшению по данной линии работы.

По линии борьбы с литовскими буржуазными националистами оперативные работники АУКГБ, как упоминалось выше, провели определенную работу по выявлению и изучению лиц, отбывших наказание за националистическую, бандитскую и иную антисоветскую деятельность, а также вернувшихся из мест ссылки и спецпоселения.

Из этой категории лиц в отношении объекта ДОП Гинтаутаса проведена значительная работа. Получены материалы о его причастности в массовых расстрелах советских граждан в 1941 году. Гинтаутас привлекался к уголовной ответственности за карательную и бандпособническую деятельность, однако участие его в расстрелах ему не инкриминировалось. В данное время решается вопрос о привлечении его к уголовной ответственности по вновь открывшимся обстоятельствам.

Однако работа по делам оперативного наблюдения ведется пассивно. По существу объекты ДОН находятся вне наблюдения, а проводимые мероприятия по ним носят примитивный характер.

Материалы на выявленных лиц, которые в настоящее время остались на прежних антисоветских позициях (примерно 20 человек) в особое оперативное производство не выделены и их проверка организована слабо.

Недостаточно уделяется внимания выявлению и разработке

враждебного элемента из числа 53 ранее легализовавшихся бандитов, особенно тех, которые при легализации не сдали оружия.

Из этой категории лиц имеется всего один агент "Альгис", который зарекомендовал себя с отрицательной стороны и явно уклоняется от честного сотрудничества с органами КГБ.

Некоторые легализованные бандиты могут изучаться через отбывших наказание за участие в бандах агент "Добилас" и за бандпособничество агенты "Юргис" и "Бронюс", но они используются не активно, конкретных заданий по изучению легализованных бандитов дается мало.

На низком уровне находится работа по линии интеллигенции и молодежи. Это видно из того, что в аппарате из числа учителей и врачей имеется всего по одному агенту ("Каунанас" - врач и учитель - "Каунас"). Среди молодежи агентура отсутствует вовсе. В связи с чем материалов, заслуживающих оперативного внимания по этой линии работы поступает мало. Не представляется возможным полностью и своевременно знать происходящие события и настроения среди указанной категории лиц.

Очень пассивно ведется розыск преступников, совершивших распространение 16 февраля 1958 и 1959 годах антисоветских листовок. В результате чего преступники до сего времени не установлены и перспективы на скорое раскрытие этого преступления очень ограничены. Дело находится у молодого оперативного работника т. Норвидаса, которому нужна повседневная помощь.

Отмеченные выше недостатки в работе по делам оперативного учёта и проверке поступающих сигналов, а также по вскрытию антисоветских проявлений является следствием недостаточного количества хорошей агентуры, а также неквалифицированного использования имеющейся агентуры, слабого еще её политического воспитания и обучения.

Агентурный аппарат как известно состоит из 23 агентов.

8.

По своему качеству не все агенты соответствуют предъявляемым требованиям. Из указанного числа 3 агента имеют высшее образование, 6 - среднее образование, остальные низшее образование. 5 агентов завербованы на патриотической основе, остальные с компрометирующими материалами (5 агентов), а также из числа возвратившихся из мест заключения и спецпоселения (13 агентов, в том числе завербованных в 1964-1965 годах - 6 агентов).

По неработоспособности и другим причинам подлежат исключению из агентурной сети 5 агентов ("Альгис", "Трактористас", "Генис", "Эрялис", "Жильвитас").

Агентурный аппарат по своему количественному составу явно недостаточный. Исходя из конкретной обстановки по определению самих оперработников аппарата им необходимо дополнительно иметь не менее 10-15 агентов.

Несмотря на очевидную потребность в приобретении новой агентуры, сотрудниками аппарата в текущем году завербовали всего одного агента. В настоящее время на личном контакте находятся только 8 человек.

Агентура слабо направляется на выявление возможной связи националистических настроенных элементов, особенно из числа ранее подвергавшихся репрессиям со стороны советской власти и литовской антисоветской эмиграцией, и на изучение лиц, встречавшихся с иностранными туристами или пытающихся к осуществлению таких контактов, а также на выявление заслуживающих оперативного внимания лиц из числа поддерживающих переписку с заграницей и получающих посылки.

Нередко задания отдельным агентам даются неконкретные ("Сакалас", "Каунанас", "Добилас" и др.). Не учитываются и не развиваются возможности отдельных агентов ("Каунас" и др.) располагающих интересными связями за границей, в целях осуществления с помощью их более сложных и активных контрразведывательных мероприятий.

9.

Большинство агентов завербовано с использованием компроматериалов, а также из числа возвратившихся из заключения и ссылки. Однако многие из них длительное время не проверялись. Длительное время также не проверяются явочные квартиры "Клевас" и "Лепя" (обе используются с 1958 года). Устарели легенды прикрытия указанных квартир.

Низкий уровень агентурно-оперативной работы аппарата УКГБ в Купишском районе объясняется тем, что его оперативные работники еще недостаточно глубоко знают и анализируют оперативную обстановку на порученных им участках, а уполномоченный недостаточно направляет внимания и усилий оперсостава на решение главных вопросов чекистской деятельности.

О состоянии и мерах по улучшению агентурно-оперативной работы аппарата УКГБ в Купишском районе было проведено совещание с его оперативным составом. Кроме того, каждому оперработнику при ознакомлении с делами и участками обслуживания высказаны отдельные рекомендации по устранению имеющихся недостатков и упущений в их работе.

Оперработникам было указано на необходимость уделять особое внимание усилению агентурно-оперативной работы среди ранее репрессированных за государственные и другие преступления, легализованных бандитов, чтобы обеспечить своевременное предотвращение возможной организованной или иной враждебной деятельности указанной категории лиц.

В этих целях было указано на необходимость приобретения новой агентуры в местах, где отмечается наибольшая концентрация лиц, отбывших наказание на особо опасные госпреступления среди легализованных бандитов, а также об усилении контрразведывательной направленности в работе среди буржуазных националистов и других антисоветских элементов.

СТ. ОПЕРУПОЛН. 2 ОТДЕЛА 2 УПР. КГБ при СМ
ЛССР - капитан *Федяев* (ФЕДЯЕВ)

СОГЛАСЕН: УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
в КУПИШСКОМ РАЙОНЕ - майор

(ЛЕСИНСКАС)